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La Encuesta de Percepción Ciudadana 2022 
edición 2022:

• temas

• preguntas

• datos

En 6 años:

• encuestas aplicadas

• datos generados



Margen de error

Nivel de confianza

G é n e r o

E s t a d o  c i v i l

E d a d

Casado Soltero Viudo Unión libre Divorciado

18 a 24
años

25 a 34 
años

35 a 44 
años

45 a 54
años

55 años o 
más

O c u p a c i ó n

Ama de casa
Empleado 

sector privado
Empleado sector 

público
Jubilado/pensio

nado
Empleador/em

presario
Estudiante Desempleado

Conocer la percepción y el 
sentir de los ciudadanos 
respecto a los principales 
problemas que afectan a 
Hermosillo.

Mujer Hombre Otro





Hay cambios en las prioridades de la ciudadanía: 

• Adquieren problemáticas asociadas a las 
condiciones físicas y la imagen de la ciudad.

• Disminuyen en importancia relativa problemáticas 
que antes encabezaban este listado como la 
inseguridad y drogadicción.
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Porcentaje del total de menciones.



Porcentaje del total de menciones.

Servicios públicos e infraestructura

Inseguridad

Problemas sociales

Economía

NS/NC
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Inseguridad Drogadicción Corrupción Agua Falta de hospitales Transporte urbano

2017 2018 2019 2020 2021 2022

Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.
Primeras 7 problemáticas con más menciones
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Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.
Resto de problemáticas





Hermosillo necesita un nuevo modelo de desarrollo 
urbano sustentable, con infraestructura y servicios 
públicos de calidad para la ciudadanía.

• Prioridad 11. Mejorar las finanzas municipales 
para más presupuesto a infraestructura y 
servicios públicos.

• Prioridad 15. Obra pública mejor planeada y 
eficiente.

• Prioridad 20. Aumentar la cantidad y calidad de 
áreas verdes.

• Prioridad 21. Planear un crecimiento urbano 
ordenado y regulado con eficiencia.

• Prioridad 22. Gestión y prestación de servicios 
públicos municipales de calidad.
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Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.
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Recolección de basura Alumbrado Agua Semaforización Áreas verdes y  espacios
públicos

Calles y pavimentación

2017 2018 2019 2020 2021 2022

Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.



Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.
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Calidad del servicio de
recolección de basura

En su hogar cumplió con el día o
días preestablecidos

Fue suficiente la frecuencia con
la que pasa a la semana
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Calles y pavimentación El tiempo de atención ante la
reparación de baches

Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.



Porcentaje de población que identifica baches como una problemática en su ciudad.
4to. Trimestre de 2022.
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5 ciudades peor evaluadas 5 ciudades mejor evaluadas
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4.5%

31.3%

40.3%

23.9%

Totalmente
satisfecho

Satisfecho Ni satisfecho ni
insatisfecho

Insatisfecho Totalmente
insatisfecho



Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.
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Servicio de alumbrado público Iluminó adecuadamente las calles de
su colonia

Iluminó adecuadamente vialidades y
áreas públicas en la ciudad

Contó con atención dentro del tiempo
establecido cuando se presentaron

fallas
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13.6%

1.5%
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Satisfecho Ni satisfecho ni
insatisfecho

Insatisfecho Totalmente
insatisfecho



Porcentaje de población que identifica parques y jardines descuidados como una problemática en su ciudad.
4to. Trimestre de 2022.
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5 ciudades peor evaluadas 5 ciudades mejor evaluadas



Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.

ZONA NORTE

Calificación promedio

5.2

ZONA CENTRO

Calificación promedio

5.8
ZONA SUR

Calificación promedio

5.9

ZONA RURAL

Calificación promedio

5.5



Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.
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Unidades deportivas Bibliotecas Centros comunitarios Banquetas Espacios para personas con
discapacidad

2017 2018 2019 2020 2021 2022



Género Zona

Hombre Mujer Norte Centro Sur Rural

Unidades deportivas 7.3 7.1 6.6 7.4 7.2 7.6

Bibliotecas 7.1 8.1 6.1 7.1 8.0 8.3

Centros comunitarios 7.7 7.6 7.7 7.3 7.5 7.8

Banquetas 6.3 6.4 6.1 6.3 6.7 5.7

Espacios para personas con 

discapacidad
5.5 5.9 5.2 6 6.7 4.7

Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.
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La calidad del agua Cantidad de árboles
en la ciudad

La contaminación
del aire

Basura en las calles

2017 2018 2019 2020 2021 2022

Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.



Género Zona

Hombre Mujer Norte Centro Sur Rural

La contaminación del aire 6.1 5.8 5.4 6.2 6.4 5.8

Cantidad de árboles en la ciudad 6.6 6.5 6.3 6.3 6.6 7.6

Basura en las calles 5 4.6 4.3 4.9 5.2 4.7

La calidad del agua 6.9 6.9 6.7 6.9 6.9 7.1

Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.
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Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.



Existe una mejora en la percepción de seguridad al 
mismo tiempo que se observa una disminución de la 
incidencia delictiva, particularmente la violencia 
letal. 

• Prioridad 28. Atención efectiva a situaciones de 
violencia normalizada.

• Prioridad 29. Se informe claramente a la 
ciudadanía sobre las estrategias, protocolos 
policiacos y uso de los recursos en la materia. 

• Agenda ODS16. Avanzar en la implementación del 
modelo de justicia cívica a nivel municipal.



37%

28.3%

34.7%

26.5%

36.7%36.8%

Muy/algo seguroNi seguro ni inseguroMuy/algo inseguro

Creció en más de 10 puntos porcentuales el volumen de
hermosillenses que se sienten algo o muy seguros en la ciudad.
Disminuyen personas en “franja de indiferencia”.

2021 2022 2021 2022 2021 2022
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ZONA NORTE

Muy
seguro

Algo
seguro

Ni seguro ni 
inseguro

Algo
inseguro

Muy 
inseguro

8.2% 27.3% 29.6% 27.3% 7.6%

ZONA CENTRO

Muy
seguro

Algo
seguro

Ni seguro ni 
inseguro

Algo
inseguro

Muy 
inseguro

2.8% 37.1% 28.5% 28.8% 2.8%
ZONA SUR

Muy
seguro

Algo
seguro

Ni seguro ni 
inseguro

Algo
inseguro

Muy 
inseguro

0.9% 34.1% 27.3% 35.9% 1.8%ZONA RURAL

Muy
seguro

Algo
seguro

Ni seguro ni 
inseguro

Algo
inseguro

Muy 
inseguro

8.1% 29.6% 28.3% 25.9% 8.1%



Edad

Hombre Mujer
18 a 24 

años

25 a 34 

años

35 a 44 

años

45 a 54 

años

55 años o 

más

Muy inseguro 4% 5.1% 1.5% 3.4% 4.3% 3.6% 6.4%

Algo inseguro 27.2% 31.9% 31.1% 26.4% 28.9% 32.2% 30.1%

Ni seguro ni inseguro 28.2% 28.4% 27.2% 29.8% 31.6% 27.5% 27.4%

Algo seguro 35.8% 30.1% 36.4% 34.1% 31.3% 33.1% 31.1%

Muy seguro 4.8% 4.5% 3.8% 6.3% 3.9% 3.6% 5%



Período: enero a diciembre de 2015-2022
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Reducción del 35% de los homicidios en el último año.



Período: enero a diciembre de 2015-2022

500

332

433 414

130

281
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99

207

363

292 276
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Período: enero a diciembre de 2017-2022



(millones de pesos)

$368.9 
$528.6 

$618 
$753.6 

$587.7 $619.7 
$808.5 $827.8 

$102.3 

$73.5 
$69.9 

$35.2 

$34.6 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Presupuesto aprobado FORTASEG



% de personas que confían algo/mucho
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Por nuestra ubicación  y condiciones 
climatológicas, Hermosillo enfrenta retos 
complejos para garantizar el derecho humano 
de acceso al agua. Por el futuro de la ciudad, es 
indispensable una gestión eficiente del recurso 
hídrico.

• Prioridad 7. Organismo operador profesional, 
con visión de largo plazo.

• Prioridad 8. Macro y micro medición.

• Prioridad 9. Información transparente y 
confiable.

• Prioridad 10. Tratamiento y reúso de aguas 
residuales. 



Porcentaje de población que identifica fugas y fallas de agua potable como una problemática en su ciudad.
4to. Trimestre de 2022.
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5 ciudades peor evaluadas 5 ciudades mejor evaluadas



Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

Servicio de agua Consumo o utilización del agua sin
temor a enfermarse

Tiempo de respuesta en la
reparación de fugas



3.1%

29.9%
27.8% 28.9%

10.3%

Totalmente
satisfecho

Satisfecho Ni satisfecho ni
insatisfecho

Insatisfecho Totalmente
insatisfecho



25.3%

37.4%
34.5%

2.3% 0.1% 0.4%

Muy caro Caro Ni barato
ni caro

Barato Muy barato No sabe/ No
contestó

En 2021, el 52% consideraba que el costo era caro o muy
caro. Para 2022 creció al 62.7%.



76.8%
65.4% 60.5%

55% 52.5%

2 0 1 7 2 0 1 8 2 0 1 9 2 0 2 0 2 0 2 1 2 0 2 2



Hermosillo tiene un modelo de crecimiento en 
donde el automóvil es el principal medio de
transporte. El incremento en el parque vehicular, 
la falta de un servicio de transporte público 
eficiente, infraestructura para peatones y otros 
medios de movilidad, son factores que afecten 
cada vez más el nivel de vida de las personas.

Prioridad 27. Movilidad segura y expedita: 

• Aprobación de la Ley de Movilidad y 
Seguridad Vial con enfoque inclusivo y 
sustentable. 

• Infraestructura integral, incluyente, que 
brinde seguridad a usuarios del espacio 
público. 



Porcentaje de población que identifica transporte público deficiente como una problemática en su ciudad.
4to. Trimestre de 2022.
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5 ciudades peor evaluadas 5 ciudades mejor evaluadas



Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.
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Género Zona

Hombre Mujer Norte Centro Sur Rural

Vehículo nacional 49.8% 38.2% 38.9% 54.4% 42.5% 29.6%

Une sonora 16.7% 27.3% 28% 24% 26.7% 5.3%

Caminando exclusivamente 7.7% 13.2% 3.3% 7.6% 7.5% 37.7%

Camión rural/sub urbano 3.7% 7.2% 7.1% 2.2% 5.3% 10.9%

Bicicleta 9.5% 1.6% 5.1% 2.4% 4.2% 9.7%

Uber / Didi / InDriver 2.3% 6% 7.3% 4.1% 4% 0.8%

Vehículo afiliado 4.6% 3% 4.9% 1.7% 4.4% 3.6%

Motocicleta 2.3% 0.6% 1.8% 1.1% 1.8% 0%

Autobús de la empresa 1.8% 0.7% 0.7% 1.1% 2.4% 0%

Taxi tradicional 0.5% 1.4% 1.3% 0.5% 0.4% 2.4%

Otro 1.1% 0.7% 1.6% 0.9% 0.6% 0%
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5.8%

26.4%

32.9%

11.6% 12.9%

2.8%
4.5%

0.9% 1.7% 0.5%

Menos de 15 min De 0:16 a 0:30
min

De 0:31 a 1:00
hora

De 1:01 a 1:30
horas

De 1:31 a 2:00
horas

De 2:01 a 2:30
horas

De 2:31 a 3:00
horas

De 3:01 a 3:30
horas

De 3:31 a 4:00
horas

Más de 4 horas



Hermosillo se encuentra rezagado en 
comparación con ciudades de condiciones 
similares en generación de empleos y apertura 
de empresas. Para el 75% de las personas, su 
situación económica no ha mejorado y a 4 de 
cada 10 personas no les alcanza con el ingreso 
familiar. 

• Prioridad 13. Articulación del ecosistema de 
innovación. 

• Prioridad 14. vinculación entre la oferta y la 
demanda de talento.

• Prioridad 15. Proyectos para la atracción y 
retención del talento y la inversión. 

• Agenda HCV 1.0: Mejora regulatoria.
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El 75% de los encuestados percibe que su economía no ha
mejorado en el último año.
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• La satisfacción de los hermosillenses con la 
atención y servicios de salud no mejoró en 
relación con el año anterior. 

• Los hermosillenses reprueban la disponibilidad 
de medicinas en las instituciones de salud. 

• ISSSTE e ISSSTESON son las instituciones de 
salud peor evaluadas.  
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IMSS ISSSTE ISSSTESON INSABI Genéricos Privado

Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.



• Los tres niveles educativos muestran una 
recuperación en la percepción sobre la 
calidad educativa, siendo el nivel superior el 
que obtiene una mayor calificación.
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La participación ciudadana es clave para 
promover buenos gobiernos, que sean
transparentes, rindan cuentas y prevengan la 
corrupción, sin embargo, persiste la 
desconfianza y falta de espacios.

• Prioridad 11. Adelgazamiento de la burocracia 
a través de la identificación de procesos poco 
eficientes, duplicidad de funciones y exclusión 
de contrataciones por compromisos políticos.

• Prioridad 12. Generar espacios para el 
conocimiento de la información publicada 
relacionada con las acciones de gobierno y el 
manejo de los recursos públicos. 





% algo/mucha confianza
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% algo/mucha confianza

2017 2018 2019 2020 2021 2022

% de personas que sienten algo/mucha confianza

67.0% 56.2% 52.0% 66.0% 75.6% 82.9%

54.1% 68.3% 68.1% 81.6%

63.1% 51.8% 48.3% 62.6% 64.9% 71.1%

56.6% 44.6% 39.9% 49.8% 46.2% 64.2%

50.7% 63.7%

25.9% 30.7% 30.0% 33.3% 49.0% 60.3%

43.7% 51.1% 59.0% 53.3%

29.9% 34.3% 34.9% 43.7% 43.6% 44.1%

32.6% 22.4% 21.4% 29.2% 40.8% 42.4%

25.7% 28.0% 28.8% 39.2% 46.1% 40.8%

24.5% 25.2% 30.2% 35.9% 36.6% 37.8%

21.4% 21.2% 23.8% 24.1% 23.8% 36.9%

19.9% 14.1% 20.1% 30.7% 32.9% 34.7%

21.4% 25.4% 25.2% 34.6% 35.0% 33.4%

17.8% 14.5% 20.2% 21.1% 20.8% 32.2%

28.6% 31.3%

11.1% 17.1% 23.0% 23.5% 21.6% 25.2%

14.0% 13.5% 18.8% 17.1% 20.8% 24.2%

14.9% 14.5% 23.0% 15.4% 16.2% 19.7%
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8.4%

91.6%

6.3%

93.7%

9.9%

90.1%

Sí No
2019 2020 2021 2022



Género Zona

Hombre Mujer Norte Centro Sur Rural

Sí 9.8% 9.3% 9.0% 11.5% 9.3% 7.4%

No 90.2% 90.7% 91% 88.5% 90.7% 92.6%

Edad

18 a 24 

años

25 a 

34años

35 a 44 

años

45 a 54 

años

55 años o 

más

Sí 10.7% 7.8% 9.9% 11.6% 8.8%

No 89.3% 92.2% 90.1% 88.4% 91.2%



En la limpia de calles y/o parques

Vigilando la cuadra, colonia, parque, escuela

Sembrando árboles

Limpiando o dando mantenimiento a escuelas

Limpiando playas

Organizando fiestas religiosas, eventos culturales o
artísticos

Otro

SÍ No



44.5%

31.9%

12.6%

5.8%
1.1%

4.1%

No sirve de nada No tengo tiempo La política es
corrupción

Para eso están los
gobernantes

Otro No sabe
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Expectativa en 2021 Calificación promedio en 2022



1.6%

27%

50.8%

13.3%
5.4% 2.3%

Mejoró mucho Mejoró algo Siguió igual Empeoró algo Empeoró mucho No sabe/No
contestó



Género Zona

Hombre Mujer Norte Centro Sur Rural

Mejoró mucho 2.1% 1.2% 0.9% 2.9% 1.5% 0.4%

Mejoró algo 29.9% 24.3% 24.9% 29% 26.1% 26.3%

Siguió igual 47% 53.5% 51.3% 45.7% 52.4% 56.4%

Empeoró algo 12.6% 13.8% 12.6% 14.4% 14.3% 10.7%

Empeoró mucho 6% 5% 7% 6% 4.1% 4.1%
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Calificación promedio en escala del 1 al 10, en donde 1 significa muy insatisfecho y 10 significa muy satisfecho.
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$343.7 

$605.7 

$464.7 

$215.6 

$531.2 

$236.1 

$651.6 

$423.0 

$313.3 

$423.9 
$380.4 

$163.3 

$494.9 

$200.1 

$764.8 

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Inversión pública aprobada Inversión pública ejercida



Primeras cinco respuestas

Calles y
pavimentación

Seguridad
pública

Salud Alumbrado
público

Infraestructura
urbana



Porcentaje de personas que identifican que hay avances en calles y pavimentación

ZONA NORTE

24.5%

ZONA CENTRO

40.7%
ZONA SUR

29.1%

ZONA RURAL

5.6%



Expectativa en 2021 Calificación promedio en 2022



2.6%

27.6%

55.1%

10.8%
2.7% 1.2%

Mejoró mucho Mejoró algo Seguió igual Empeoró algo Empeoró mucho No sabe/No
contestó



• El 91.5% de las personas considera 
sentirse algo/muy orgulloso de ser 
hermosillense o vivir en Hermosillo.

• El 94.7% asegura sentirse feliz o muy feliz. 
En escala del 1 al 10, los hermosillenses 
evalúan su felicidad con 8.9 de 
calificación. 

• Para los dos temas, se trata de los 
valores más altos en seis años de 
medición. 
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